

Život Cirkvi

Ročník 15

23/2008



Prezident SR prijal poverovacie listiny od veľvyslanca Svätej stolice



V uplynulom mesiaci som mal možnosť navštíviť kolegov v Moskve. Bývalý hovorca Ruskej biskupskej konferencie a jeho kolegovia z Lomonosovovej univerzity nám

pripravili bohatý program. Po prilete nám oznámili: „Do Moskvy ste neprišli odpočívať, ale trpieť.“ Na konci päťdňového pobytu som pochopil. Ich srdečnosť sa nám snažila pripraviť naozaj bohatý program. Prvé prekvapenie sme zažili už po príchode do nádherne zreštaurovanej katolíckej katedrály. Tá sa zaplnila množstvom, prevažne mladých ľudí. Domáci nám vysvetlili, že o malú chvíľu sa začne organový koncert. A ten je v Moskve mimoriadne obľúbený, nakoľko v celom meste sú len tri organy. Okrem iného sme navštívili aj najväčšiu Moskovskú filharmóniu. Koncert v sále pre 1800 divákov bol niekoľko týždňov vopred vypredaný. Nečudo. Odohrali ho totiž na 12 najvzácnejších husliach, ktoré sa v Rusku nachádzajú. Zvuk Stradivárok sa niesol Balšojim zalom. Koncert moderovala vraj jedna z najznámejších ruských moderátoriek. Tá však ukázala viac šarmu ako vedomostí. Na otázku šéfdirigentovi, prečo na tých husliach nehrajú častejšie, sa on len pousmial a lakonicky konštatoval: „pretože na to nemáme...“ Zajal však jeho výrok o tom, ako sa líši práve tento koncert od iných. „Museli by ste si ho vypočuť najskôr na našich bežných nástrojoch a potom na Stradivárkach. Okamžite by ste počuli rozdiel“ - konštatoval umelec.

Aj my si niekedy namýšľame, že hráme na tých najlepších nástrojoch. Možno si dokonca myslíme, že nad nás nie je. I v duchovnom živote. No potom spoznáme skutočný hlas Boha a zistíme, že sme sa veľmi mýlili, ak sme svoju vôľu a svoje plány predstavovali ako Božie.

Moskva je dnes 12 miliónovou multikultúrnou metropolou. Na univerzite sme stretli študentov a novinárov z rôznych kútov sveta. Soči z Mexika dokončovala svoje štúdiá a chystala sa na návrat domov. Lena z Moldavska po skončení štúdií zostala pracovať v tlačovej agentúre. Vždy večer sme mali možnosť stretnúť a spoznať veľa zaujímavých ľudí. Čo bolo veľkou devízou, že priamo u nich doma. Nie na recepciách, či slávnostných, no umelých podujatiach. Katolíci s pravoslávnyimi. Prijali nás ako svojich. Vy-

Moskva dnes

tiahli to najlepšie, čo doma mali. A ako hostí nás vždy obdarovali malými darčekmi. Hoci vodka nemohla na stole chýbať, prvoradým záujmom bola kultúra, záujem o poznanie nového.

Priatelia nás zobrali i do srdca ruského pravoslávnia - do Georgijovho posadu. Mali sme ak možnosť nielen vidieť najväčší ruský pravoslávny seminár, ale aj preniknúť do duše mladých seminaristov. V mierom prekvapení, ak nechcem hovoriť o šoku, sme však zostali vo chvíli, keď nám mladý seminarista s hrdoťou ukazoval Leninove rády a Stalinove dary patriarchu, ktorý viedol pravoslávnu cirkev v období zákerného komunizmu. Kým iní kňazi zomierali a do vzduchu bol vyhodený Chrám Krista- Spasiteľa neďaleko Kremľa, patriarcha si na fotografiách potriasa rukou s diktátormi a preberá z ich rúk jeden metál za budovanie vlasti za druhým.

Duchovné bohatstvo a živosť pravoslávnia však dýchal doslova všade. Ešte pred pár rokmi nepredstaviteľný obraz, keď na Červenom /alebo ako nás domáci poopravili, pôvodne na Krásnom/ námestí, zneli spevy liturgie z blízkeho chrámu a hneď vedľa neho bol otvorený obchod s náboženskou literatúrou a ikonami. Ešte pred pár rokmi by bol zatvorený nielen obchod, ale každý, kto by s takou myšlienkou čo i len prišiel. Časy sa našťastie menia. I mauzóleum Lenina počas veľkej vojenskej prehliadky na 9. mája pre istotu decentne prekryli obrovským bilbordom.

Veľmi pozitívny zážitok som mal i z veľkolepého moskovského metra. 12 liniek je posiatych monumentálne vyzdobenými stanicami z mramoru. Prekvapil hlas v súpravách metra, ktorý ihneď po nástupe milým hlasom upozornil, že je dobré uvoľniť miesta matkám s deťmi, tehotným ženám a starším ľuďom. A pri vystupovaní upozornil, aby si cestujúci nezabudli svoje veci v metre. Možno maličkosť, no významne to prispelo ku kultúre i celkovej atmosfére počas cestovania.

Vo veľkomeste zvanom Moskva sú katolíci v menšine. Je ich takmer 60 tisíc. V nedel'u mi Viktor napočítal 21 svätých omší v troch chrámoch. Zaujímavosťou bolo, že sväté omše sa slávil až v 12 jazykoch. Nechýbala ani kórejščina a tamil.

Zaiste, vzťahy medzi katolíckymi a pravoslávnyimi na vyššej úrovni nie sú jednoduché. Medzi bežnými veriacimi sme však cítili, že každodenné vzťahy sú poznačené ochotou vzájomne sa spoznávať. Svedčili o tom i knihy, ktoré som videl v rukách študentov i novinárov. Nechýbali medzi nimi knihy Jozefa Ratzingera, ani posledné pápežské encykliky. Práve tá o nádeji, ktorú držala pravoslávna Lena bola znakom skutočnej nádeje, ktorá, ako sa zhodli, raz prejde do skutočného spoločného vzťahu v jednej Cirkvi.

RV, Jozef Kováčik

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána

„Drahí bratia a sestry,
v dnešnú nedeľu, ktorou začíname mesiac jún, by som rád pripomenul, že tento mesiac je tradične venovaný úcte Ježišovho Srdca, ktoré je symbolom kresťanskej viery osobitne drahej ľudu i mystikom a teológom, lebo vyjadruje jednoduchým a autentickým spôsobom ‚dobrú zvesť lásky‘ a zahŕňa v sebe tajomstvo vtelenia i vykúpenia.

Uplynulý piatok sme slávil sviatok Najsvätejšieho Srdca Ježišovho, ktorý bol tretím a posledným sviatkom po Veľkonočnom období - po slávnosti Najsvätejšej Trojice a Najsvätejšieho Kristovho tela a krvi (Božie telo). Táto postupnosť nás uvádza do pohybu, ktorý smeruje do centra: je to pohyb ducha, ktorý vedie sám Boh. Z nekonečného horizontu svojej lásky sa Boh rozhodol vstúpiť do ohraničenosti dejín a ľudských podmienok, vzal si ľudské telo a srdce. Takto môžeme kontemplovať a stretnúť nekonečnosť v ohraničenosti, neviditeľné a nevýslovné tajomstvo ľudského Srdca Ježiša z Nazareta.

V mojej prvej encyklike o láske, vychádzam práve z pohľadu upriameného na prebodnutý bok Krista, o ktorom hovorí apoštol Ján vo svojom evanjeliu (porov. Jn 19, 37; Deus caritas est, 12). Toto je stredob-



dom našej viery a tiež zdrojom našej nádeje, v ktorej sme spasení, nádeje, ktorá sa stala témou mojej druhej encykliky.

Pre každého človeka je dôležitý ‚stred‘ vlastného života, z ktorého vyviera pravda a dobro, a ku ktorému sa môžeme obracať v rozličných každodenných situáciách a životných ťažkostiach. Každý z nás, kto sa na chvíľu odmlčí, túži cítiť nielen tlkot vlastného srdca, ale hlbšie vnútri aj pulz dôveryhodnej prítomnosti, ktorú možno vnímať prostredníctvom zmyslu viery, a teda oveľa reálnejšie: prítomnosť Krista, Srdca sveta. Pozývam preto každého, aby si počas júna obnovil úctu ku

Kristovmu Srdcu aj s využitím tradičnej modlitby obetovania dňa na moje úmysly za celú Cirkev.

Popri Najsvätejšom Ježišovom Srdci nás liturgia pozýva uctievať aj Nepoškvrnené Srdce Panny Márie. Zverme sa jej s veľkou dôverou.

Chcel by som ešte raz prosiť o materinské orodovanie Panny Márie za národy Číny a Mjanmarska, ktoré boli postihnuté prírodnými katastrofami, a tiež za všetkých, ktorí prežívajú bolestné situácie, chorobu, materiálnu alebo duchovnú biedu, ktoré sprevádzajú putovanie ľudstva.“

RV Is/ snímka RV

Generálna audiencia Benedikta XVI.: sv. Gregor Veľký

Drahí bratia a sestry,
na našom dnešnom stredajšom stretnutí sa vrátim k mimoriadnej postave pápeža Gregora Veľkého, aby sme z jeho bohatého učenia prijali ďalšie svetlo. Napriek mnohým úlohám spojeným s jeho funkciou biskupa Ríma, zanechal mnohé diela, z ktorých Cirkev v nasledujúcich storočiach čerpala plným priehŕstím. Okrem značnej zbierky listov – Registra obsahujúceho vyše 800 listov, ktorý som spomenul v minulej katechéze –, zanechal predovšetkým spisy exegetického charakteru, medzi ktorými vynikajú Morálny komentár k Jóbovi známy pod latinským názvom *Moralia in Job*, Homílie na Ezechiela, Homílie na evanjeliá. Ďalej je významné dielo hagiografického charakteru *Dialógy*, ktoré Gregor napísal na povzbudenie longobardskej kráľovnej Teodolindy. Jeho hlavným a najznámejším dielom je však bezpochyby *Regula pastoralis*, ktorú pápež napísal s jasne programovým zameraním na začiatku svojho pontifikátu.

Ak chceme urobiť stručný rozbor týchto diel, musíme

predovšetkým poznamenať, že Gregor sa vo svojich spisoch nesnaží načrtnúť „svoju“ náuku, vlastné originálne myslenie. Skôr chce byť hlásateľom tradičného učenia Cirkvi, chce byť jednoducho ústami Krista a jeho Cirkvi na ceste, ktorú treba prejsť smerom k Bohu. V tejto súvislosti sú príkladom jeho exegetické komentáre. Bol vášnivým čitateľom Biblie, ku ktorej pristupoval nielen s čisto špekulatívnymi cieľmi. Uvedomoval si, že kresťan musí zo Svätého písma čerpať nielen teoretické poznatky, ale skôr každodennú potravu pre svoju dušu, pre svoj ľudský život na tomto svete. Napríklad v Homíliách na Ezechiela zdôrazňuje práve túto funkciu posvätného textu: pristupovať k Svätému písmu len pre uspokojenie svojej túžby po poznaní znamená upadnúť do pokušenia pýchy a vystaviť sa tak riziku sklznutia do herézy. Pre toho, kto chce, vychádzajúc z tejto svätej knihy, preniknúť do nadprirodzených skutočností, je prvým pravidlom intelektuálna pokora. Pokora, pochopiteľne, nevyklučuje seriózne štúdium. Ostáva však nevyhnutná na to, aby toto štúdium

bolo napokon duchovne osožné, lebo umožňuje preniknúť do hĺbky textu. Len s takýmto vnútorným postojom sa dá skutočne počúvať a napokon i vnímať Boží hlas. Na druhej strane, pokiaľ ide o Božie slovo, samotné jeho pochopenie je nanič, ak nevedie ku konaniu.

V Homiliách na Ezechiela sa nachádza aj jedno krásne vyjadrenie, že „hlásateľ musí naplniť svoje pero krvou svojho srdca, len tak jeho hlásanie dosiahne ucho blížneho“. Pri ich čítaní vidno, že Gregor ich skutočne písal krvou svojho srdca, a preto oslovujú dnes aj nás.

Túto tému Gregor rozvíja aj vo svojom Morálnom komentári k Jóbovi. Nasledujúc patristickú tradíciu, skúma posvätný text v jeho troch rozmeroch - literárnom, alegorickom a morálnom, čo sú rozmery jediného zmyslu Svätého písma. Gregor však predsa väčšiu váhu pripisuje morálnemu zmyslu. V tejto perspektíve predkladá svoje myslenie pomocou niekoľkých príznačných dvojíc slov: vedieť - robiť, hovoriť - žiť, poznať - konať. Naznačuje nimi dve stránky ľudského života, ktoré by mali byť komplementárne, hoci sa často stávajú protikladnými. Hovorí, že morálny ideál spočíva vždy v uskutočnení harmonickej jednoty slova a činu, myslenia a záväzku, modlitby a venovania sa povinnostiam vlastného stavu: to je cesta ako realizovať syntézu, vďaka ktorej božské zostúpi na človeka a človek sa povznesie až po stotožnenie sa s Bohom. Veľký pápež tak načrtáva kompletný plán života autentického veriaceho. Práve preto sa morálny Komentár k Jóbovi stal v stredoveku istým druhom summy kresťanskej morálky.

Veľmi významné a pekné sú Homílie na evanjeliá. Prvá z nich bola prednesená v Bazilike sv. Petra v Adventnom období v roku 590, teda pár mesiacov po jeho zvolení za pápeža, a posledná v Bazilike sv. Vavrinca na druhú nedeľu po Turicach v roku 593. Pápež kázal ľudu v chrámoch, kde sa slávil tzv. statio – štácie (miesta zastavenia), osobitné modlitbové ceremónie počas významných liturgických období – alebo sviatky titulárnych mučeníkov. Hlavná myšlienka, ktorá spája rôličné Gregorove príhovory, je obsiahnutá v slove praedicator (kazateľ): nielen Boží služobník, ale aj každý kresťan má za úlohu stať sa „kazateľom“ toho, čo zakúsil vo vlastnom vnútri, podľa príkladu Krista, ktorý sa stal človekom, aby všetkým priniesol spásu. Túto úlohu treba chápať v eschatologickom horizonte. Očakávanie, že všetko sa zavŕši v Kristovi, tvorí konštantu myslenia tohto veľkého pápeža a stáva sa inšpirujúcim podnetom každej jeho myšlienky a aktivity. Z nej vychádzajú aj jeho neprestajné výzvy na bdelosť a angažovanie sa v dobrých dielach.

Azda najucelenejším dielom Gregora Veľkého je Regula pastoralis, napísaná v prvých rokoch jeho pontifikátu. V nej sa sv. Gregor usiluje vykresliť osobu ideálneho biskupa, učiteľa a vodcu svojho stáda. Z tohto dôvodu opisuje závažnosť úradu pastiera Cirkvi a povinnosti, ktoré zahŕňa, a pripomína, že túto úlohu nemajú ľahkovážne vyhladávať tí, ktorí na ňu nie sú povolani, a tí, ktorí ju prijali bez potrebnej reflexie, nech v duši pocítia náležitú bázeň.

Rozvíjajúc svoju obľúbenú tému, Gregor tvrdí, že biskup je predovšetkým typickým kazateľom, a ako taký musí byť v prvom rade príkladom pre druhých, aby sa ostatní mohli orientovať podľa jeho správania. Účinné pastoračné pôsobenie si vyžaduje, aby poznal jeho adresátov a prispôbil svoje príhovory ich konkrétnej situácii. Gregor opisuje aj rôzne kategórie veriacich pomocou vhodných a výstižných postrehov, čo potvrdzuje názor tých, ktorí v tomto diele vidia aj psychologický traktát. Z toho je zrejmé, že svoje stádo skutočne poznal a obracal sa na konkrétnych ľuďoch svojej doby a svojho mesta.

Veľký pápež pritom kladie dôraz na to, že pastier má povinnosť každý deň si znovu uvedomovať svoju nehodnosť, aby pred očami najvyššieho Sudcu pýcha nezmarila vykonané dobro. Preto je posledná kapitola jeho Reguly venovaná pokore: „Ak pocítite uspokojenie z mnohých dosiahnutých cností, je dobre zamyslieť sa nad svojimi nedostatkami a pokoriť sa: namiesto toho, aby sme uvažovali o vykonanom dobre, treba uvažovať o tom, čo sme zanedbali.“

Všetky tieto cenné usmernenia poukazujú na to, akú vznešenú predstavu mal sv. Gregor o dušpastierskej starostlivosti, ktorú nazýval ars artium, umenie umení.

Regula mala taký veľký úspech, že bola čoskoro preložená do gréčtiny a do anglosaských jazykov, čo bolo veľmi zriedkavé. Významné je aj dielo Dialógy, v ktorom Gregor priateľovi, diakonovi Petrovi, presvedčenému, že skazenosť vtedajších mravov neumožňuje zrod svätcov tak ako v minulosti, ukazuje opak: svätosť je možná stále, aj v ťažkých časoch. Dokazuje to tak, že rozpráva o živote súčasných alebo nedávno zosnulých ľudí, ktorých možno právom označiť za svätých, hoci neboli kanonizovaní. Rozprávania sprevádzajú teologické a mystické úvahy, ktoré robia z knihy jedinečný hagiografický text, schopný podmaniť si celé generácie čitateľov. Obsah čerpá zo živých ľudových tradícií a má za cieľ povzbudiť a formovať upriamením pozornosti čitateľa na celý rad otázok, ako napríklad zmysel zázraku, interpretácia Svätého písma, nesmrteľnosť duše, existencia pekla, predstava posmrtného sveta, teda témy vyžadujúce si primerané vysvetlenie. Druhý diel je celý venovaný postave Benedikta z Nursie a je jedinečným starobylým svedectvom o živote tohto svätého mnicha, ktorého duchovná krása z textu jasne vystupuje.

V teologickom chápaní, ktoré Gregor prostredníctvom svojich diel rozvíja, sa minulosť, súčasnosť i budúcnosť relativizujú. Pre neho je najdôležitejšie celé rozpätie dejín spásy, ktoré sa neprestajne odvíjajú pomedzi temné zákutia čias. V tejto perspektíve je príznačné, že do stredu Morálneho komentára k Jóbovi zaraďuje správu o obrátení Anglov. V jeho očiach totiž táto udalosť znamenala napredovanie Božieho kráľovstva, o ktorom hovorí Písmo, a preto mohla byť oprávnené spomenutá v komentári k tejto svätej knihe. Podľa neho sa vodcovia kresťanských spoločenstiev musia usilovať o nové chápanie rozličných udalostí vo svetle Božieho slova. V tomto zmysle veľký pápež cítil povinnosť usmerniť

pastierov i veriacich na ich duchovnej ceste k osvietenému a konkrétnemu lectio divina zasadenému do rámca vlastného života.

Prv než uzavriem túto katechézu, musím sa ešte zmieniť o vzťahoch, ktoré Gregor pestoval s patriarchami Antiochie, Alexandrie a samotného Konštantínopolu. Neprestajne sa usiloval o uznanie a rešpektovanie ich práv, vyhýbajúc sa akémukoľvek zásahu, ktorý by obmedzil ich legitímnu autonómiu. Ak sa však Gregor v kontexte danej historickej situácie postavil proti titulu „ekumenický“ vo vzťahu k patriarchovi z Konštantínopolu, nerobil to preto, že by chcel obmedziť alebo poprieť jeho legitímnu autoritu, ale preto, lebo sa obával o bratskú jednotu univerzálnej Cirkvi. Robil to predovšetkým pre svoje hlboké presvedčenie, že pokora musí byť základnou cnosťou každého biskupa, tým viac patriarchu.

Gregor ostal vo svojom srdci jednoduchým mníchom, a preto bol rozhodne proti akýmkoľvek vznešeným titulom. Chcel byť – a to sú jeho slová – servus servorum Dei. Tento výraz, ktorý používal, nebol v jeho ústach len zbožnou frárou, ale opravdivým vyjadrením jeho spôsobu života a konania. Bol hlboko zasiahnutý pokorou Boha, ktorý sa v Kristovi stal našim sluhom a umyl a umýva nám špinavé nohy. Preto bol presvedčený, že predovšetkým biskup by mal túto Božiu pokoru napodobňovať a tak nasledovať Krista. Jeho túžbou bolo žiť skutočne ako mních neustále v rozhovore s Božím slovom. Avšak z lásky k Bohu sa dokázal v časoch plných súženia a utrpenia stať sluhom všetkých, dokázal sa stať „sluhom sluhov“. Práve preto, že to dokázal, je veľký a ukazuje aj nám mieru opravdivej veľkosti. **Preložila Mária Spišiaková**

Svätý Otec chce byť počas pobytu v Austrálii čo najviac s mladými

Austrália (31. mája, RV/CNS) – Program Svätého Otca počas jeho prvej návštevy Austrálie pri príležitosti 23. svetových dní mládeže v Sydney bude veľmi pestrý a okrem iného v ňom bude aj súkromný obed s tuctom mladých ľudí, či napríklad aj osobitné stretnutie s mladými, ktorí sú zdravotne postihnutí a s mladými, ktorí sa liečia z drogovej závislosti - uviedol to koordinátor Svetových dní mládeže a zároveň pomocný biskup v Sydney Anthony Fisher.

Dodal, že Svätý Otec žiadal o taký program, aby v ňom bolo čo najviac stretnutí s mladými z Austrálie ako aj s mladými z celého sveta. Aj keď podrobný program pobytu Benedikta XVI. v Austrálii od štvrtka 17. júla do pondelka 21. júla je už teraz známy do najmenších detailov, ako stráni Svätý Otec obdobie od 13. do 17. júla presne známe nie je. Je však isté, že to bude čas, počas ktorého sa bude Svätý Otec zotavovať po dlhom lete a zvykať si na zmenu spôsobenú časovým posunom. **sg, pk**

Benedikt XVI. sa prihovoriť veriacim pri príležitosti sviatku Nepoškvrneného srdca Panny Márie

Vatikán (1. júna, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa včera večer prihovoriť pútnikom a veriacim, ktorí sa zhromaždili na Námestí sv. Petra vo Vatikáne. Slávnosť pri príležitosti ukončenia mariánskeho mesiaca a Sviatok Nepoškvrneného Srdca Panny Márie sa začal modlitbou svätého ruženca o 20.00 hod. Následne, o hodinu neskôr sa na veriacich so svojim príhovorom obrátil Svätý Otec.

„Oslavujeme Sviatok navštívenia Preblahoslavennej Panny Márie a Sviatok Nepoškvrneného Srdca Panny Márie. To nás pozýva upriamiť zrak s dôverou k Márii. K Nej sme sa aj v tento večer obrátili so starovekou a pritom stále aktuálnou Pobožnosťou svätého ruženca. Ruženca, ktorý nie je len mechanickým opakovaním tradičných formuliek, ale biblickou meditáciou, ktorá nám pomáha spätne prežívať udalosti Pánovho života v spoločnosti Preblahoslavennej Panny Márie, uchovajúc si ich tak ako Ona v našich srdciach. V mnohých kresťanských spoločnostiach je počas mesiaca máj pekný zvyk odriekať veľmi slávnostným spôsobom Modlitbu svätého ruženca či už v rodine, ako aj vo farnosti. Teraz, keď sa tento mesiac končí, tento dobrý zvyk neprestáva, vlastne pokračuje s ešte väčším úsilím až kým Máriina škola, svetlo viery bude stále viac žiariť v srdciach kresťanov a v našich domovoch.“

Potom hovoril Svätý Otec o Evanjeliu podľa Lukáša, ktorý rozpovedá Máriinu cestu do Nazaretu, do domu Alžbety: „Vtedy zvolala veľkým hlasom: „Požehnaná si medzi ženami a požehnaný je plod tvojho života. Čím som si zaslúžila, že matka môjho Pána prichádza ku mne? Lebo len čo zaznel tvoj pozdrav v mojich ušiach, radosťou sa zachvelo dieťa v mojom lone“ (Lk 1,42-45). Mária spoznáva Božiu veľkosť – pokračuje Svätý Otec. Toto je prvý nevyhnutný pocit viery, pocit, ktorý dáva istotu ľudskej bytosti a oslobodzuje ju od strachu, aj cez búrky dejín. Potom dodal:

„Kráčajúc ďalej, za povrch, Mária „hľadá“ očami viery na Božie konanie v dejinách. Kvôli tomuto je Blahoslavená, pretože uverila: pre vieru, vskutku, uverila Božiemu slovu a počala Vtelené Slovo. Jej viera jej umožnila spoznať, že tróny mocných tohto sveta sú všetky pomínelné, kým Boží trón je jedinou skalou, ktorá sa nemení a nepadá. A jej Magnificat, aj v napredovaní storočí a tisícročí, zostáva najpravdivejšou a najhlbšou interpretáciou histórie, zatiaľ čo teórie mnohých učencov tohto sveta boli počas plynutia vekov vyvrátené.“

V závere slávnosti udelil Svätý Otec všetkým prítomným svoje apoštolské požehnanie. **-sg-**

Benedikt XVI. sa prihovoriť členom nadácie Centesimus annus pro pontifice

Vatikán (31. mája, RV) – „Ekonomický rast musí byť spojený so snahou o celkový ľudský a sociálny rozvoj“ – okrem iného aj tieto slová dnes adresoval pápež Benedikt XVI. účastníkom medzinárodného stretnutia nadácie Centesimus Annus pro pontifice, ktorá vo Vatikáne každoročne organizuje stretnutie pre všetkých jej zakladajúcich spoločníkov a členov.

Svätý Otec začal svoj príhovor slovami o téme, ktorú si zvolili pre tohtoročné stretnutie – „Sociálny kapitál a ľudský rozvoj“, pričom vyzdvihol, že sa zaoberá potrebou, hlásanou mnohými zabezpečiť globálny rozvoj, ktorý má tiež za cieľ celkové pozdvihnutie človeka. Potom Benedikt XVI. dodal:

„V centre každého ekonomického plánovania, najmä ak berieme do úvahy širokú a zložitú sieť vzťahov, ktoré sú tak charakteristické pre postmodernú dobu, je potrebné, aby tu vždy bola osoba, stvorená na Boží obraz a Ním vybraná, ktorá chráni a spravuje nesmierne zdroje stvorenstva. Len kultúra, ktorá v sebe zahŕňa rozumnú a aktívnu zložku môže prispieť k tomu, aby sa človek necítil len ako využitá či pasívna súčasť, ale ako aktívny činiteľ v procese svetového rozvoja.“

Svätý Otec potom hovoril o človeku, ktorému Boh zveril zem a ktorý má za úlohu prinášať ovocie všetkým pozemským dobrám, v úsilí využívajúc ich na uspokojenie mnohonásobných potrieb každého člena ľudskej rodiny. Hovoril tiež o procese globalizácie vo svete a o veľkej výzve dneška „globalizovať“ nielen ekonomické záujmy, ale aj očakávania solidarity s rešpektom a ohodnotením prínosu každej zložky spoločnosti. Svätý Otec tiež zdôraznil, že ekonomický rast musí byť spojený so snahou o celkový ľudský a sociálny rozvoj. -sg-

Posolstvo Benedikta XVI. k začiatku medzinárodnej konferencie FAO v Ríme

Taliansko (3. júna, RV) – Vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone v utorok 3. júna v ranných hodinách otvoril medzinárodnú konferenciu organizácie FAO (Food and agriculture organization), keď prítomným prečítal posolstvo pápeža Benedikta XVI.

„Pozerajú sa na vás milióny mužov a žien,“ uvádza sa v úvode posolstva Svätého Otca, „ktorí sa - čeliac stále novým nástrahám - snažia vo svo-

jich krajinách prežiť v ťažkých a rizikových situáciách, bez akýchkoľvek istôt.“

V posolstve sa ďalej píše o narastajúcej globalizácii na trhu, ktorá nepomáha pri zabezpečovaní potravín a o tom, že výrobné systémy sú často podmienené štrukturálnymi hranicami, ochrannými politikami a fenoménmi špekulácie, čo má za následok odsúvanie celých národov na okraj rozvojových procesov.

„Veľkou výzvou dneška,“ pokračuje v príhovore Benedikt XVI., „je neglobalizovať len ekonomické a obchodné záujmy, ale aj postoje solidárnosti, s ohľadom na každú ľudskú zložku. (porov. príhovor členom nadácie Centesimus annus pro pontifice z 31. mája 2008). Ako sa dá nevnímať si žiadosti všetkých tých, ktorí sa na rozličných kontinentoch nedokážu nasýtiť dostatočne aby prežili? Chudoba a podvýživa nie sú predurčené osudom, ani ich nespôsobia nepriaznivé životné okolnosti alebo živelné pohromy. Na druhej strane úvahy výsostne technického či ekonomického charakteru nemôžu prevládať nad právom spravodlivosti voči tým, ktorí trpia hladom. Právo na výživu je základnou odpoveďou na etickú otázku: dať jeť tým čo sú hladní (Mt 25, 35)“.

V závere posolstva Svätého Otca sa uvádza, že dôležité je nasmerovanie na takú politiku, ktorá bude inšpirovaná tými princípmi prirodzeného zákona, ktoré sú vpísané v srdciach ľudí a ktoré chránia ich dôstojnosť. V tomto duchu povzbudil delegácie prítomné na medzinárodnej komisii, aby sa začali nanovo angažovať a aby prevzali nové iniciatívy a jasne stanovili ich realizáciu. Katolícka cirkev – uvádza sa v závere posolstva – sa k tomuto úsiliu pripája. -sg-

Vo Vatikáne svetová predpremiéra muzikálu „Mária z Nazareta“

Vatikán (5. júna, RV) – Vo Vatikáne sa vo svetovej predpremiére predstaví muzikál „Mária z Nazareta“. Bude to 17. júna o 19.30 hod. v Aule Pavla VI. vo Vatikáne. Muzikál je ako uvádzajú tvorcovia vlastne príbehom, ktorý pokračuje, príbehom Márie, ktorá je ženou, matkou a svätou.

Predpremiéru zastrešuje organizácia AIRAM, ktorá sa zaoberá kultúrou a komunikáciou. Na prezentácii tohto predstavenia 10. júna bude prítomný aj predseda Pápežskej rady pre spoločenské dorozumievacie prostriedky Mons. Claudio Maria Celli, predseda Pápežskej rady pre kultúru Mons. Gianfranco Ravasi, mariológ otec Stefano De Fiores, autorka Maria Pia Liottová, autor hudby Stelvio Cipriani a ďalší. -sg-

Kardinál Bertone po návrate z Ukrajiny o dôležitosti ekumenizmu

Vatikán (31. mája, RV) – Vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone sa vrátil z návštevy Ukrajiny, kde v zastúpení Svätého Otca 24. mája v katedrále v Ľvove predsedal obradu blahorečenia Marty Márie Wieckej. V tejto súvislosti hovoril o pobyte na Ukrajine v rozhovore pre vatikánsky denník *L'Osservatore romano*.

Okrem iného povedal, že Ukrajina je takzvanou krajinou „v strede“ – v strede medzi Európou východu a Európou západu. Ako taká môže teda zohrať dôležitú úlohu a stať sa miestom stretnutia dvoch kultúr. Dodal:

„Cirkev - povedané slovami Jána Pavla II. – ale nielen ona, aj Európa, musia dýchať oboma pľúcami: západným aj východným. A pamätajme si, že práve tento rok je rokom, keď uplynie 1020. výročie prevej evanjelizácie Kyjevskej Rusi, ktorá vyšla z Ukrajiny, potom sa dala na cestu smerom k východu a zapustila základy tých kresťanských koreňov, ktoré sú pôdou jednoty medzi národmi východu a západu.“

Kardinál Bertone považuje za veľmi dôležitú aj otázku ekumenizmu. Ako povedal, je to téma dôležitá pre všetkých, lebo úsilie vytvoriť jednotu, vytvoriť platformu jednoty, sústrediť sa na spoločné ciele na základe spoločnej viery je nevyhnutným predpokladom novej evanjelizácie a účinného svedectva všetkých cirkví, všetkých kresťanských viero- vyznaní, rozličných v ich jednotlivých zložkách, ale jednotných v tej istej viere v Krista. -sg-

V Ríme pokračuje kongres proti obchodovaniu s ľuďmi

Taliansko (4. júna, RV/SIR) – V Ríme pokračuje kongres pod názvom Sieť rehoľníčok proti obchodovaniu s ľuďmi, ktorý potrvá do piatku 6. júna. Organizačne ho zastrešuje Medzinárodná únia generálnych predstavených (UISG) a Medzinárodná organizácia pre migráciu (IOM). Stovky rehoľníčok na celom svete sa takto angažujú v boji proti obchodovaniu s ľuďmi a učia sa správať ženy a mladistvých na ich ceste oslobodenia sa z otroctva sexuálneho zneužívania.

Ako hovoria organizátori – na svete je až dva a pol milióna ľudí, ktorých sa táto problematika dotýka, z nich až minimálne sedemstotisíc je žien. Na kongrese sa zúčastňuje asi 50 rehoľníčok z viacerých krajín piatich kontinentov, ktorí zastupujú 31

kongregácií. Ich základným cieľom a úlohou bude posilniť už existujúcu sieť na národnom i regionálnom stupni a vytvoriť základy pre medzinárodnú sieť v boji proti obchodovaniu s ľuďmi a porušovaniu práv mnohých, z ktorých výnimky netvoria ani deti. -sg-

V Ríme sa začalo zasadnutie Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami

Taliansko (4. júna, RV) – V stredu 4. júna sa v Ríme začalo zasadnutie Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami. Jeho témou je Dialóg v pravde a dobročinnosti: pastoračné smerovania. Zasadnutie otvára svojim príhovorom predseda pápežskej rady kardinál Jean Louis Tauran. Začal ho slovami o téme zasadnutia, ktorá - ako povedal – je aj jeho biskupským mottom. Potom dodal, že zasadnutie bude mať za úlohu najmä hovoriť o pravde o človekovi, pravde o svete a pravde o Bohu.

„Pokiaľ hovoríme o dialógu s náboženstvami, je potrebné zdôrazniť pravdu o Bohu, našom Stvoriteľovi, ktorý Jediný je Ten, ktorý dáva nášmu životu a ľudskej histórii najväčší zmysel“ – povedal kardinál Tauran. Potom dodal, že hlavnou výzvou zasadnutia bude spracovanie „smerníc“ pre dialóg s náboženstvami keď povedal: „Po mnohých rokoch váhania s takýmto dokumentom, nadišiel ten čas, aby sme poskytli kňazom a veriacim smernice, ktoré prispôbíme situácii v jednotlivých oblastiach.“

Príhovor ukončil kardinál Tauran slovami, že len s Božou pomocou sa budeme môcť stať skutočnými kresťanmi a skutočnými bratmi a sestrami tak, ako apoštol Pavol napísal v Liste Rimanom: „A nepripodobňujte sa tomuto svetu, ale premeňte sa obnovou zmysľovania, aby ste vedeli rozoznať, čo je Božia vôľa, čo je dobré, milé a dokonalé“ (Rim 12, 2). -sg-

Chudobní študenti dosahujú lepšie výsledky na katolíckych školách

USA (30. mája, RV/CNS) – Podľa prieskumu, ktorý 19. mája zverejnila Loyola Marymount z univerzity v Los Angeles, sú študenti z chudobných vrstiev navštevujúci katolícke školy po vzdelanostnej stránke na vyššej úrovni, ako ich rovesníci, ktorí študujú na štátnych školách. Prieskum bol urobený na vzorke 603 študentov na 30 školách v južnej Kalifornii.

Vatikánsky štátny sekretár sa stretol s prezidentkou Argentíny

Taliansko (3. júna, RV) – Vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone sa v utorok 3. júna ráno stretol s prezidentkou Argentíny Cristinou Fernandez de Kirchnerovou v sídle organizácie FAO v Ríme počas otvorenia medzinárodnej konferencie.

Počas priateľského stretnutia sa hovorilo o rôznych obojstranných témach spoločného záujmu, pričom obe strany vyjadrili vzájomnú ochotu pri nadviazaní úprimného dialógu spolupráce, aj v súvislosti s úlohami, ktoré v krajine Katolícka cirkev vyvíja a v súvislosti s prínosom, v ktorom pokračuje v záujme duchovného a materiálneho dobra argentínskeho ľudu.

V závere si obe strany vymenili názory na aktuálne domáce a medzinárodné otázky, zvlášť v otázkach výživy, ktorou sa zaoberala aj konferencia pod záštitou FAO.

-sg-

Európske stretnutie Caritas v Belehrade

Srbsko (3. júna, RV) – Od 4. do 6. júna bude v srbskom Belehrade európske stretnutie členov organizácie Caritas, ktorá sa vo viac ako 20 krajinách Európy zaoberá starostlivosťou o chorých, nevládných, postihnutých či zranených starších ľudí. Na druhom takomto stretnutí Fóra o domácej starostlivosti bude asi 60 účastníkov diskutovať o štyroch rozličných modeloch domácej starostlivosti.

Po prvýkrát sa takéto Fórum uskutočnilo v roku 2006 a bolo zamerané na stanovenie základných bodov pre prácu organizácie Caritas, v záujme rozvoja domácej starostlivosti. Tento rok by toto druhé stretnutie malo poskytnúť podnety pre ďalšie výskumy, štúdie a úvahy pri práci organizácie na rozličných stupňoch.

-sg-

Delegácia Svätej stolice navštívi Vietnam

Vatikán (4. júna, Asianews/VR) – Preskúmanie možnosti nadviazania diplomatických vzťahov, návšteva niektorých diecéz, vrátenie cirkevného majetku a menovania biskupov – to sú niektoré zo

záležitostí, ktorých by sa rada dotkla delegácia Svätej stolice pod vedením podsekretára pre vzťahy so štátmi Mons. Pietra Parolina, ktorá v piatok odchádza do Vietnamu.

Ako uviedli vietnamské oficiálne zdroje, cieľom návštevy bude diecéza Hanoj a svätyňa Našej Panej z La Vang, kde sa Panna Mária zjavila v roku 1798. Okrem toho vatikánska delegácia navštívi diecézu Da Lat, ktorá sa nachádza na vietnamskej planine, približne 330 kilometrov severne od Ho Či Minovho mesta, a ktorá je domovom rôznych etnických menšín, pomaly sa otvárajúcich dobrej zvesti a katolíckej viere.

Napriek ústretovým krokom, ktoré Vietnamská vláda v poslednej dobe uskutočnila voči Katolíckej cirkvi, budú rokovania veľmi náročné, pretože Vietnam tento vzťah naštrbil niekoľkými krokmi. Patrí k nim napríklad zhabanie cirkevného majetku, ktorý slúžil prevažne na sociálnu činnosť a dnes je využívaný na komerčné účely.

-th-

Podľa írskych biskupov má byť Lisabonská zmluva o hodnotách

Írsko (4. júna, SIR) – Pri príležitosti referenda o Lisabonskej zmluve, ktoré je na 12. júna naplánované v Írsku, vydali tamojší biskupi pastiersky list s názvom Oživovať spoločenstvo hodnôt.

V ňom vyjadrujú presvedčenie, že Lisabonská zmluva by mala byť postavená na skutočných hodnotách a pripomínajú, že ak by to boli len hodnoty, ktorých jediným cieľom by bol ekonomický zisk, potom by mala len krátku trvácnosť. Podľa írskych biskupov je Európa civilizáciou a je pre ňu dôležité podporovať morálku celkovej solidarity. Ako ďalej v liste biskupi uvádzajú, Lisabonskú zmluvu síce tvoria kresťanské ľudské hodnoty, ale žiaľ, európske kresťanské poslanstvo v nej vyjadrené nie je. V liste ďalej citujú slová pápeža Benedikta XVI. o kresťanských koreňoch Európy. V duchu týchto slov pastiersky list pripomína, že referendum je príležitosťou pre všetkých, aby zaujali postoj a povedali, na akých hodnotách má stáť Európa, pretože nevoliť nie je znakom protestu. Podľa írskych biskupov by to mali byť hodnoty, na ktoré budú môcť byť pyšné aj nasledujúce generácie.

Írsko je jedinou krajinou, kde sa uskutoční referendum o prijatí Lisabonskej zmluvy. Aj keď v prieskumoch sa verejná mienka prikláňa za jej prijatie, asi 40% obyvateľov ešte stále nevie či a ako bude hlasovať. Prípadné odmietnutie zmluvy, by pravdepodobne ohrozilo jej prijatie v celej Európskej únii.

-th-

Represálie v Kazachstane voči kresťanom neprestávajú

Kazachstan (3. júna, Asianews) – Policajné jednotky v Astane, v hlavnom meste Kazachstanu, ohrozili činnosť náboženských hnutí ďalšími represáliami. Impulz k takémuto postupu začal ešte v apríli, keď štátny zástupca zverejnil zoznam rôznych náboženských spoločenstiev, ktoré označil za nebezpečné a deštruktívne.

Pastor protestantskej cirkvi nového života Zholuman Nurmanov uvádza, že antiteroristický policajný oddiel vtrhol do protestantského kostola počas obradov aby na kameru zaznamenal asi 60 prítomných veriacich. Tých polícia po skončení obradov spolu s pastorm Maksimom Tashenovom vypočúvala.

Riaditeľ špeciálnych policajných zložiek Nurtai Nugarev pre agentúru uviedol, že policajný záťah bol legálny, pričom nešlo o útok, ale kontrolou. Pastor mal porušiť zákon tým, že pôsobil na mieste, pre ktoré nemal povolenie a hrozí mu predvolanie pred súd.

Podľa pastora Tashenova mu polícia oznámila, že potrebuje špeciálne povolenie na misionársku činnosť. Predstavitel' Kazašskej asociácie pre náboženské organizácie. Alexander Klyushev namietá a tvrdí, že podľa zákolna cirkev nepotrebuje žiadne povolenie k tomu, aby si pozvala do kostola pastora z iného kostola. Obáva sa, že navrhovaný zákon, o ktorom sa v súčasnosti diskutuje v parlamente, bude slúžiť najmä na obmedzenie náboženských aktivít či neustálej kontrole ich činnosti.

O perzekúciách hovoria aj baptisti, ktorých odmietajú zaregistrovať a tým im odopierajú ústavné právo, na praktizovanie svojej viery. Zakazujú im náboženské stretnutia, dokonca aj v súkromných domoch, často ich vypočúva polícia, aby ich legitimovala.

-th-

V Keni sa začal kongres o pastorácii utečencov a migrantov v Afrike

Keňa (3. júna, VR) – V pondelok 2. júna sa v Nairobi začal kongres na tému „K lepšej pastoračnej starostlivosti o utečencov a presťahovalcov v Afrike ako úsvit pre tretie milénium“, ktorý poriada Pápežská rada pre duchovnú starostlivosť o presťahovalcov a cestujúcich. Program podujatia je zameraný na spoznanie a priblíženie situácie migrantov a utečencov v Afrike, problémy jednotlivých krajín

a tiež na hľadanie nových prístupov v starostlivosti o migrantov.

Úvodný prejav predniesol predseda dikastéria kardinál Renato Martino a ako tému si vybral kresťanskú lásku v úsilí o lepšiu starostlivosť o migrantov. Ako uviedol, každý kontinent má skúsenosť s týmto fenoménom. Preto nie je prekvapujúce, že otázky týkajúce sa migrácie, vysťahovania ľudí, alebo žiadosti o azyl, sú neustálou agendou politiky a legislatívy, najmä v súvislosti s uplatňovaním mechanizmov kontroly migrácie.

Kardinál podotkol, že migranti a utečenci sa často potýkajú s problémami, ako sú extrémna chudoba, demografická nerovnováha, nacionalistické trendy, nezamestnanosť, finančná závislosť, nevládny a násilie. Cirkev sa snaží venovať zvláštnu pozornosť týmto záležitostiam aj prostredníctvom tohto kongresu a rôznych pastoračných iniciatív. Na záver kardinál Martino pripomenul slová sv. Pavla z Listu Galaťanom: „Už niet Žida ani Gréka, niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden v Kristovi Ježišovi“ (Gal 3,28). -th-

Úmrtie čínskeho arcibiskupa

Čína (2. júna, RV/FIDES) – V nedeľu 18. mája vo veku 96 rokov zomrel Jakub Zhao Ziping - arcibiskup diecézy Jinan, ktorá sa nachádza v provincii Shandong. Zomrel na sviatok Najsvätejšej Trojice v nemocnici, kde bol hospitalizovaný pre srdcové problémy.

Arcibiskup Jakub Zhao Ziping sa narodil 23. júla v roku 1912 do katolíckej rodiny v malom mestečku Manzhuang. Za kňaza bol vysvätený 25. augusta v roku 1937. Počas nasledujúcich rokov mal na starosti pastoračiu v táboroch nútených prác. Počas kultúrnej revolúcie v Číne bol odsúdený na 2 roky väzenia. V roku 1988 bol vysvätený za biskupa. Tí, ktorí poznali arcibiskupa Zipinga osobne, hovoria, že k ľuďom pristupoval milo a ľudsky. Jeho postoje sa vždy niesli v súlade s princípmi, ktoré vo svojom Liste čínskym katolíkom uviedol pápež Benedikt XVI. – bol pevný vo viere s úctou a snahou o vedenie dialógu so všetkými, vrátane vládnych autorít a rôznych vládnych organizácií.

Ako uviedol doterajší pomocný biskup arcidiecézy Jinan Jozef Zhang Xianwang, ktorý odteraz povedie arcidiecézu, „arcibiskup Zhao po celý svoj život čelil ťažkostiam všetkého druhu absolútne bez sťažností. My, ktorí patríme k mladšej generácii, by sme sa mali od neho učiť oddanosti jeho práci bez toho, aby sme sa nechali zastrašiť prekážkami pri evanjelizácii.“ V arcidiecéze Jinan žije približne 60 000 katolíkov a pôsobí tu 40 kňazov.

-th-

Bratislavský arcibiskup Zvolenský sa stretol s premiérom Ficom



V utorok 3. júna 2008 sa na Úrade vlády Slovenskej republiky uskutočnilo na pozvanie premiéra Roberta Fica oficiálne zdvorilostné prijatie nedávno menovaného bratislavského arcibiskupa Stanislava Zvolenského. Premiér a arcibiskup počas rozhovoru konštatovali potrebu pracovať pre dobro spoločnosti.

Jozef Haľko
snímka Peter Zimen

Apoštolský nuncius na Slovensku začal svoju misiu

Apoštolský nuncius na Slovensku Mons. Mario Giordana 4. júna odovzdal poverovacie listiny do rúk prezidenta Slovenskej republiky Ivana Gašparoviča. Podľa tlačového oddelenia prezidenta Slovenskej republiky Gašparovič vyjadril radosť z reorganizácie cirkevných provincií a vyzdvihol fakt, že takmer 70 percent občanov Slovenskej republiky sa hlási ku katolíckej viere.

Apoštolský nuncius vyslovil želanie, aby si Slovensko zachovalo svoje hodnoty, vďaka ktorým si ho Svätá stolica tak váži. Ďalej uviedol, že dnes sa nezačína iba jeho diplomatická misia na Slovensku, ale aj jeho spolupráca s Cirkvou a veriacimi. „Apoštolská nunciatura, na čele so mnou, je pripravená urobiť všetko pre zlepšenie vzťahov medzi Svätou stolicou a Slovenskou republikou, ktoré sú už v súčasnosti veľmi dobré.“

Zmluvy medzi Svätou stolicou a vládou Slovenskej republiky sú podľa jeho slov dobre definované a ďalšie zmluvy bude treba ešte prijať. „Mys-

lím si, že sú dva základné prvky, to znamená, musí byť dobrá pohotovosť zo strany slovenskej vlády a Svätej stolice a potrebná je aj vôľa pokračovať vo vzťahu prostredníctvom dialógu,“ dodal nuncius.

Napoludnie sa Mario Giordana stretol so slovenskými biskupmi, ktorí spolu s ním za účasti veriacich koncelebrovali slávnostnú svätú omšu v Dóme sv. Martina v Bratislave. Na úvod bohoslužby ho srdečne privítal bratislavský arcibiskup Mons. Stanislav Zvolenský, ktorý prejavil veľkú radosť z prítomnosti nuncia na Slovensku.

V homílii zástupca Svätého Otca na Slovensku povzbudil veriacich, aby strážili a rozvíjali hodnoty a dary, ktoré sa v minulosti zrodili z utrpenia. „Pokračovať bez strachu vo svedectve o Kristovi, jeho evanjeliu, nechať ho vstúpiť do nášho života, aby nám dal svetlo a silu na naše každodenné napredovanie – toto má byť program nášho života, ako kresťanov,“ povedal nuncius. Podľa Giordanu ide o program, ktorý je dobre vysvetlený v Pastoračnom pláne Katolíckej cirkvi na Slovensku.

Predseda Konferencie biskupov Slovenska Mons. František Tondra sa nunciovi, ktorého nazval „mostom medzi slovenským ľudom a Svätým Otcem“, prihovril slovami: „Verím, že si tu čoskoro zvyknete a budete sa tu cítiť ako doma. Národ na Slovensku má rád Svätého Otca, má ho vo veľkej úcte a vy ste jeho nástupca. Verím, že vo vašom srdci všetci nájdeme miesto.“

Na záver udelil Mons. Mario Giordana spolu s biskupmi apoštolské požehnanie v slovenčine.

Eva Jánošíková

Úmrtie: Opustil nás dekan Jozef Chmelo

Vo štvrtok 5. júna 2008 v Hliníku nad Hronom zomrel vdp. Jozef Chmelo. Opustil nás v nedožitých 87 rokoch v 61. roku kňazstva a služby Kristovej Cirkvi v Banskobystrickej diecéze. Pohreb-ná svätá omša bude dňa 9. júna o 14.00 hod. vo Farskom kostole sv. Martina v Hliníku nad Hronom, predsedat' jej bude diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž.

Zosnulý kňaz Jozef Chmelo je rodák z Hliníka nad Hronom. Kňazskú vysviacku prijal v roku 1947 v Banskej Bystrici, po ktorej začal ako kaplán pôsobiť v Oslanoch. Ďalším pôsobiskom sa stal Hronec, Handlová, Martin, Nová Baňa, Zvolen, Detva, Banská Bystrica. Ako správca farností pôsobil v Bacúchu a Slovenskej Ľupči. Od roku 1993 žil na penzii v Hliníku nad Hronom.

Zuzana Juhaniaková

Ordinár v Trnave birmoval deti policajtov

V kostole sv. Heleny v Trnave celebrouval 1. júna 2008 slávnostnú svätú omšu ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek spolu s miestnym policajným kaplánom KR PZ Stanislavom Vargom. Počas nej slávnostne udelil sviatosť birmovania a prvé sv. prijímanie deťom príslušníkov Policajného zboru z Trnavy.

Po slávnosti sa ordinár neformálne stretol s príslušníkmi policajného zboru z KR PZ v Trnave a spolu s policajným kaplánom navštívili aj ich rodiny. Duchovná slávnosť v Trnave bola zároveň prvou pastoračnou návštevou Mons. Rábeka v novozriadenej duchovnej správe pri KR PZ v Trnave, ktorá vznikla v septembri minulého roka. Tvoriace sa kresťanské spoločenstvo policajtov a ich rodín smeruje k ďalšej slávnostnej príležitosti, ktorou bude na jeseň tohto roku erigovanie Policajnej farnosti sv. Pavla pri KR PZ v Trnave. **Tibor Ujlacký**

Hovoril však nielen o chráme z kameňa, ale aj o duchovnom chráme. „Často krát sa zameriame na vonkajšok a uniká nám podstata.“ Pozval veriacich, aby prijímali sviatosť, lebo je to vynikajúci spôsob udržiavania a skrášľovania svojho vnútra.

Vladyku privítal starosta jubilujúcej obce Mikuláš Demočko a poďakoval mu domáci duchovný otec Slavomír Zahorjan. Popoludní oslavy pokračovali kultúrnym programom, ktorému predchádzala prednáška riaditeľky Spišského múzea v Levoči Márie Novotnej o histórii chrámu, o jeho historickom inventári, ako aj prezentácia knihy Olšavica - poklad Levočských vrchov jej autorom Jurajom Brincom.

Vladyka Ján spolu so správcom farnosti Olšavica navštívili aj gréckokatolícky Chrám sv. Cyrila a Metoda v Podproči, ktorý spadá do jurisdikčného územia farnosti Olšavica. Nachádza sa v nádhernom prostredí a práve prebieha jeho rekonštrukcia, ktorá je už z veľkej časti zrealizovaná. **Lubomír Petrik**

Rožňavský biskup birmoval v Krompachoch

V Krompachoch udelil rožňavský biskup Mons. Eduard Kojnok 141 mladým ľuďom sviatosť birmovania. Birmovanci v poďakovaní za udelenú sviatosť sa vyjadrili: „Dnes ste nám všetkým udelili sviatosť birmovania, vložili nám do rúk predovšetkým zodpovednosť. Očakáva sa od nás, že budeme ako zrelí kresťania spoluzodpovední za život sveta i Cirkvi.“

Biskup sa týmto slovom potešil a vyzval mladých ľudí, aby boli ochotní ísť za Kristom a nezradiť jeho lásku. V závere svätej omše požehnal nový obraz Panny Márie Škapuliarskej, ktorý bude v kaplnke nad Krompachmi a miestneho dekana Štefana Kosturka menoval za čestného kanonika. **Gleb Chesnokov**

Výročie v Olšavici si pripomenul aj vladyka Ján Babjak

700. výročie gréckokatolíckeho Chrámu sv. Mikuláša a prvej písomnej zmienky o obci si v nedeľu 25. mája pripomenuli obyvatelia obce Olšavica. Pri tejto príležitosti medzi nich zavítal prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ, ktorý slávil archijerejskú svätú liturgiu.

„Koľko generácií a zástupov ľudí sa už vystriedalo v tomto chráme“, povedal vladyka v homílii.

Žiť Kristovu pravdu – EM fest mladých 2008

V dňoch 31. mája a 1. júna sa na spoločnom víkend na Starých Horách zišlo asi 250 mladých ľudí na druhom ročníku EM fest-u, festivalu modlitieb a piesní. Počas dvoch dní s mottom „Ži v pravde, nenechaj sa otráviť“, mali účastníci možnosť prehĺbiť svoju vieru v duchu témy Život v pravde.

Program stretnutia, popretkávaný spevom a hudbou, pozostával z prednášok, svedectiev, modlitby ruženca, svätej omše a adorácie. V sobotnom programe na Studničke sa mladým prihovorili traja kňazi. Dominikán Tadeáš Horváth objasnil, čo znamená, že Ježiš je cesta (Jn 14,6). Zdôraznil, že „ak chceme naozaj kráčať za Kristom, na prvom mieste treba chcieť, na to ostatné nás už pripraví Pán.“

Benediktín Vladimír Kasan sa dotkol témy „Pravda vás vyslobodí“ (Jn 8,32). Vysvetlil, čo znamená pravda a čo sloboda a ako tieto dve skutočnosti súvisia. „Znamená to prijať Boha, aby on bol v našom živote prvý,“ zamýšľal sa s poslucháčmi páter Kasan. Kňaz Marian Lovič napokon rozobral citát od apoštola Jána „Kto miluje, narodil sa z Boha a pozná Boha.“ (1 Jn 4,7). Poukázal na veľkú lásku Boha k nám slovami „v Božích očiach – v tých sme nesmierne drahí.“

Hlavný celebrant svätej omše, salezián a duchovný otec festivalu Anton Červeň, v homílii zhrnul slová prednášajúcich. „Stavajte svoj život na Kristovi. Nechcete byť spasení, ale svätí,“ a tak povzbudil mladých, aby z ich života mohli mať úžitok aj tí druhí.

Vyvrcholením nedeľného programu EM festu bola slávnostná svätá omša, ktorú celebrouval redemptorista Róbert Bezák a modlitby chvál. **-dr-**

Deň detí spojený s prijatím Krista

V trebišovskej farnosti sa v nedeľu 1. júna uskutočnila slávnosť prvého sv. prijímania detí. K eucharistickému stolu tento krát pristúpilo 33 detí.

Archijerejskú sv. liturgiu slúžil vladyka Milan Chatur, košický eparcha spolu s protopresbyterom Dušanom Semanom a miestnymi kaplánmi. V kázni vladyka Milan apeloval na rodičov, aby svojim deťom venovali čas, dôveru a najmä výchovu srdca. Mnohí rodičia dnes odchádzajú za prácou do zahraničia a svoje deti ochudobňujú o rodičovskú lásku a citové naplnenie. Deťom pripomenul, aby boli vďačné svojim rodičom za náboženskú i ľudskú výchovu a naďalej zveľaďovali svoj vzťah ku Kristovi.

Bohoslužbu spestril spevom zbor mladých, ktorí takto podporili svojich mladších vrstovníkov. Ostáva veriť, že Kristus bude v srdciach prvoprijímajúcich chlapcov a dievčat aj naďalej vzácnym spoločníkom pri ich rozlete do ďalšieho života. **Michal Hospodár**

Saleziánska rodina slávila Dni spirituality

Zástupcovia zložiek saleziánskej rodiny sa stretli v dňoch 29. - 31. mája 2008 v Žiline, aby spoločne prežili Dni saleziánskej spirituality.

Saleziáni, saleziánky, saleziáni spolupracovníci a reprezentantky sekulárneho inštitútu dobrovoľníckok dona Bosca sa počas stretnutia navzájom poinformovali o aktuálnych udalostiach, ktoré prebehli a ktoré plánujú v jednotlivých zložkách.

„Čas ubehol veľmi rýchle a my sme si uvedomili ako je dôležité, aby sme sa stretávali, spoznávali a informovali sa. Veď je nás na Slovensku už vyše tisíc, a to je už poriadna rodina! Chceli by sme túto tradíciu preniesť aj do budúcnosti a aj na lokálnu úroveň. Chceme tu byť spolu pre mladých,“ zhodnotil stretnutie don Karol Manik, provinciálny vikár saleziánov.

„Účastníci tohto stretnutia, ktorých sa tu zišlo okolo šesťdesiat, najpozitívnejšie hodnotili možnosť stráviť spolu rodinné chvíle. Zabodoval výlet na Súľovské skaly aj večerná hra Človeče, nehnevaj sa s figúrkami v životnej veľkosti. Oceňovali neformálne rozhovory a príležitosť zoznámiť sa,“ zhrnula skúsenosť Dni spirituality sr. Marta Peřková, provinciálna radkyňa saleziánok pre pastoraáciu mládeže.

Zástupcovia saleziánskej rodiny na Slovensku sa takto stretávajú každé dva roky sa, aby sa vzájomne

spoznávali, podelili sa so svojimi skúsenosťami, navzájom sa obohacovali a boli schopní stále lepšie spolupracovať na pastoračných aktivitách pre mladých ľudí podľa charizmy sv. Jána Bosca.

Andrea Miklovičová, FMA

Te Deum v UPC Bratislava

Vo štvrtok 29. mája poďakovali študenti v Univerzitnom pastoračnom centre (UPC) v Bratislave za uplynulý školský rok. Sv. omšu celebroidal P. Peter Dušička SVD, provinciál Spoločnosti Božieho Slova. V závere sv. omše prítomní zaspievali Te Deum, čím vyjadrili svoju vďaku Bohu za pomoc v uplynulom školskom roku. Absolventom vysokých škôl, ktorí ukončili svoje štúdiá a odchádzajú z UPC sa prihovril P. Ján Štefanec SVD, duchovný správca UPC. Títo sa predstavili a do kroniky UPC venovali odtlačky svojich prstov so svojimi podpismi. Po sv. omši nasledoval dokumentárny film o UPC, divadelné predstavenie s názvom Jób a diskotéka. **-st-**

Dobrovoľnícka univerzita eRka pred záverom pilotného ročníka

eRko – Hnutie kresťanských spoločenstiev detí uskutočnilo za podpory Nadácie pre deti Slovenska záverečný seminár Dobrovoľníckej univerzity, ktorý sa konal od 30. mája do 1. júna v Zázrivej a zúčastnilo sa ho 15 mladých vedúcich eRka.

Prostredníctvom simulácií, modelových hier a praktických cvičení pod názvom Univerziáda si študenti overovali to, čo sa za sedem mesiacov štúdia naučili.

Študenti dostali päť lekcii pre samoštúdium životných zručností, akými sú objavovanie, komunikácia, kooperácia, zodpovednosť a práca so skupinou.

Základom projektu je systematické rozvíjanie týchto zručností u dobrovoľníkov eRka, zodpovedných za prácu s deťmi v jednotlivých obciach.

V disciplínach Univerziády overujúcej tímovú spoluprácu, vedenie skupiny, efektívnu komunikáciu, dodržiavanie času, teoretické vedomosti a pod. dosiahli študenti 82-percentnú úspešnosť. I keď vyhodnocovanie pilotného projektu organizátorov ešte len čaká, považujú Dobrovoľnícku univerzitu za vhodnú formu skvalitňovania dobrovoľníckej práce v eRku. Študenti budú počas júna vo svojich regiónoch vykonávať praktické činy. 21. júna ich čaká promócia v Bratislave. **Juraj Králik**